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Ata da centésima quinquagésima sexta Reunião 
Ordinária do Conselho de Consumidores de Energia 
Elétrica do Estado de Mato Grosso – CONCEL/MT, 
realizada às 08h30, do dia onze de agosto de dois mil e 

vinte, no Skype. 

  
 

Aos onze dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte, às oito horas e trinta e sete 
minutos, através da ferramenta virtual de comunicação Skype, os Membros Conselheiros, 
representantes do Conselho de Consumidores de Energia Elétrica do Estado de Mato 
Grosso – CONCEL/MT reuniram-se ordinariamente para discutir e deliberar os 
seguintes assuntos: I) Conferência de “Quórum”; II) Abertura da Sessão; III) Informes do 
Secretário Executivo do CONCEL; IV) Deliberação da Ata da Reunião anterior; V) 
Apresentação de matéria em regime de urgência; VI) Apresentação de pedidos de 
inversão de pauta; VII) Problemática do setor elétrico na Cidade de Poxoréu/MT. 
Apreciação do Ofício do Vereador Edson Pereira e possíveis encaminhamentos; VIII) 
Discussão sobre a situação de correspondências para o Conselho e Consultas Públicas 
(CPs) da ANEEL em aberto - Uso da palavra Consultor Jenner; IX) Análise das Consultas 
Públicas (CPs) pelo Consultor Jenner para deliberação do Conselho, em especial a 
029/2020; X) Questionário da Aneel encaminhado aos conselheiros sobre a revisão da 
REN 451/2011; XI) Posicionamento da Energisa MT pelo Secretário Executivo sobre a o 
Ofício CONCEL/nº 010/20, datado de 13 de julho de 2020, protocolizado na ENERGISA 
em 13/07/20, às 14h48, tratando de solicitação da empresa Lúmen Construtora consoante 
solicitação feita pelo conselheiro José Antônio de Mesquita; XII) Explanação e 
comentários pelo Consultor Jenner sobre o Código Nacional de Energia em tramitação no 
Congresso Nacional e; XIII) Assuntos Gerais. X) Assuntos Gerais. A presente reunião 
contou com as presenças dos Membros Conselheiros, representantes da FAMATO, Sr. 
Edvaldo Belisário dos Santos (titular e presidente em exercício); da FECOMÉRCIO, Sr. 
Marco Antônio Jouan (titular), da FEMAB, Sr. Benedito Paulo Nunes de Abreu (titular); do 
PODER PÚBLICO, Sr. Ênio Alves dos Santos (titular) e Sr. Teomar Estevão Magri 
(suplente); dos representantes da AGER, Sra. Clarice Zunta, Sr. Thiago Bernardes e Sr. 
Hewerton de Siqueira; do Consultor Técnico do Conselho, Sr. Jenner Ferreira; da 
Engenheira, Sra. Ana Luiza Brusarosco; da representante da Energisa-MT, Sra. Ana 
Carolina Ribas de Oliveira Azeredo, do Secretário Executivo Titular do CONCEL-MT, 
Sr. Sebastião Carlos de Souza; da Secretária Executiva Suplente do CONCEL-MT, Sra. 
Geizy Gabriel Ferreira e da Assistente Administrativa do CONCEL-MT, Srta. Renata 
Virgínia Sartoreli de Almeida Campos. Com a palavra, o Sr. Edvaldo Belisário, Presidente 
em exercício do Concel-MT fez a abertura da reunião, leu a pauta, questionou o 
Secretário Executivo do conselho se haveria algo referente aos informes da secretaria. O 
Sr. Sebastião informou que está no aguardo do e-mail do Presidente com o Ofício que é 
para ser encaminhado a todas as autoridades do Estado de Mato Grosso. O Presidente 
afirmou que irá encaminhar o documento, mas antes levará ao conhecimento de todos os 
conselheiros. Dando-se prosseguimento a reunião o Presidente perguntou aos 
conselheiros se estavam de acordo com a Ata da reunião anterior e os conselheiros 
presentes unanimemente responderam que sim. O Presidente Belisário leu o Ofício 
024/2020 recebido pelo Gabinete do Vereador Edson Pereira do Município de Poxoréu 
que foi encaminhado para a Energisa-MT. Considerou que o elogio feito no Ofício é 
particularmente do vereador. Perguntou aos conselheiros as suas opiniões referentes ao 
assunto, principalmente ao conselheiro Benedito se projeto que estava em andamento em 
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Poxoréu foi colocado em prática. O conselheiro Benedito informou que está sendo feita a 
limpeza diária, mas o abaixamento da rede para favorecer a cidade ainda não. De acordo 
com o seu contato mantido com o Prefeito de Poxoréu pode-se confirmar que o 
atendimento da Energisa melhorou, mas a oscilação voltará assim que retornar o período 
chuvoso. Confirmou que em relação a distribuição de energia não houve alteração. O 
conselheiro Teomar acrescentou que se posicionou sobre o Ofício através do e-mail, e 
particularmente o documento não informa nada sobre as demandas que tiveram na 
Audiência Pública no dia 08/11/2019 qual gerou  um relatório técnico do conselho enviado 
a Aneel. Frisou que é típico do Município do interior fazer Ofício elogiando as pessoas que 
prestam serviços, mas a questão central é a melhoria do fornecimento de energia que 
nesse momento é sazonal devido a falta de chuvas. Afirmou que os problemas voltarão a 
partir de Outubro com as primeiras chuvas. Evidenciou que desde 2014 a Energisa não 
atinge o limite mínimo estabelecido pela Aneel do DEC. Informou que não acredita que as 
ações rotineiras irão solucionar o problema, na sua explanação frisou ter explicado que no 
relatório o Município carece de uma solução estrutural com atendimento de 138Kv. 
Sugeriu ao Presidente encaminhar ao Prefeito que se o problema está totalmente 
resolvido então o Concel dar-se por satisfeito. O presidente Belisário retomou a palavra, 
concordou com o posicionamento do conselheiro Teomar e questionou se os conselheiros 
tinham alguma opinião para expor. O consultor Jenner pediu a palavra e informou que 
para validar a fala do conselheiro Teomar, a qual concorda, sugeriu pegar o alimentador 
de Poxoréu e fazer uma análise do DEC e do FEC dos últimos anos. O conselheiro 
Teomar respondeu que já foi feito dessa forma, foi gerado um relatório técnico que foi 
encaminhado a Aneel, AGER e a Prefeitura apontando todos os dados. Esclareceu que 
Poxoréu é um conjunto de Primavera 34,5, que dispõe 0,5% das unidades consumidoras 
da empresa, porém representa 5% das multas DIC, FIC e DMIC, sendo o segundo 
conjunto que paga mais multas na empresa. Afirmou que é nítido algo que está violando o 
indicador. O consultor Jenner acrescentou que com os dados levantados e citados pelo 
Conselheiro Teomar, o caminho é cobrar a Aneel uma posição sobre o assunto e até 
mesmo a Ager que pode atuar junto. O Presidente Belisário retomou a palavra e destacou 
que na Audiência Pública acontecida em Poxoréu tiveram a presença de Prefeito, 
vereadores e demais autoridades, foi discutido sobre a falta de qualidade no fornecimento 
de energia elétrica no Município e o Ofício elaborado pelo conselho foi encaminhado a 
Ager, Energisa, e deram conhecimento a Aneel. E com o recebimento do Ofício do 
Gabinete do vereador Edson deixou a transparecer que a situação voltou a normalidade, 
mas o Presidente assegurou que  não foi feito nada do que foi projetado para a região. 
Acatou a sugestão do conselheiro Teomar e Benedito em dar o encaminhamento do 
Ofício recebido à Prefeitura para que se manifeste, pois a reclamação é notória e após a 
posição da prefeitura o conselho dará seguimento no que deve ser feito. O consultor 
Jenner concordou com o presidente e informou que a última instância é acionar o 
Ministério Público para ter ciência do que está acontecendo na região. O conselheiro 
Teomar concluiu que existe uma ação civil pública em Primavera sobre Poxoréu. 
Ponderou que tem que manter informado a Promotoria de Primavera sobre essa questão 
porque eles têm uma ação civil pública em andamento. Afirmou que a reunião em 
Poxoréu foi a de maior presença de consumidores e o Ofício recebido pelo vereador não 
trata da questão de problemas de energia do Município. O representante da AGER, Sr. 
Thiago pediu a palavra, confirmou que realmente existe a ação civil pública mencionada 
pelo conselheiro Teomar, informou que algum tempo atrás solicitaram a AGER 
informações de dados, como ações realizadas e indicadores para subsidiar a atuação do 
Ministério Público. Recomendou que o Concel encaminhe o relatório ao MP também, 
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porque além do poder ser maior o MP carece de subsídio técnico. Reforçou que já 
notificou a Energisa-MT, pois, tal como Poxoréu tem outros conjuntos violando os 
indicadores de DEC principalmente. Afirmou que a Ager está na fase de analisar 
manifestação, a Energisa já apresentou os argumentos de defesa e entre esse mês ou 
mês que vem a Ager decide pela aplicação de penalidade ou não. Comprometeu-se que 
assim que analisar a decisão encaminhará a cópia da resposta ao Concel. O Presidente 
Belisário informou que conversará com o conselheiro Teomar para elaborar novamente 
um documento com a parte técnica e antes de encaminhar mostrará aos demais 
conselheiros para tomar conhecimento e agradeceu a sugestão do Thiago. Prosseguiu 
com a pauta e solicitou ao conselheiro Teomar comentar sobre o item (VIII). O conselheiro 
Teomar falou sobre as correspondências enviadas a Aneel, sendo uma delas referente a 
Eficiência Energética, que a empresa está divulgando em mídias sem mencionar que os 
recursos são de uma conta paga pelo consumidor. A outra correspondência foi sobre o 
ataque de hacker no Sistema Energisa. Afirmou que não tomou conhecimento das 
respostas e solicitou que a secretaria do conselho divulgasse as respostas. O Presidente 
questionou o Secretário Executivo quanto as respostas das correspondências. O Sr. 
Sebastião informou que não tem conhecimento das respostas. A Secretária Executiva 
Suplente, Geizy, acrescentou que todas correspondências recebidas no e-mail do 
conselho quando a assistente administrativa entra no exercício do trabalho já encaminha 
ao Presidente. O Presidente concordou com o conselheiro Teomar e informou que o 
conselho encaminhará um Ofício a Aneel cobrando respostas das correspondências 
encaminhadas. O consultor Jenner sugeriu que assim que o Ofício for encaminhado a 
Aneel, que o assunto seja também levado ao conhecimento do Diretor/Ouvidor e ao André 
Ruelli da RMA para posteriores cobranças caso a situação não mude. Afirmou que 
atualmente tem 5 processos de consultas abertos e dentre eles nenhum tem efeito 
significativo na tarifa. Destacou que a Consulta Pública 029/2020 teve o prazo encerrado 
e a Aneel ainda não tinha disponibilizado a contribuição de todos os conselhos. Além 
disso, enfatizou que a consulta foi uma discussão metodológica pesada, mas foi possível 
elaborar o posicionamento do Concel e encaminhar no prazo. Ressaltou que essa 
consulta refere-se a impacto na tarifa, cujo o posicionamento do Concel foi com 
argumentos que certamente demandarão posicionamento da Aneel que precisa ser 
cobrado a nota técnica. Complementou que a consulta trata sobre as receitas 
irrecuperáveis e as perdas de energias, mas acredita que a perda abordada pela Aneel 
seja a perda não técnica. Considerou que a proposta da Aneel é colocar uma cobertura 
de 5% na tarifa com relação as perdas não técnicas e as receitas irrecuperáveis manter o 
prazo de 10 anos para recuperação de inadimplência. O conselheiro Teomar 
complementou que o assunto da Consulta é complexo, pois envolvem várias simulações 
que os conselhos não têm acesso e por outro lado as distribuidoras são bem 
assessoradas pelas ABRADE. Identificou que com a proposta de mudança de 
metodologia pra baixar o limite regulatório para 5% até as distribuidoras de grande porte 
foram consideradas. Destacou que a energia comercializada diminuiu e nessa média as 
distribuidoras não enquadradas em grande porte puderam subir. Sugeriu aos conselheiros 
ficarem atentos quanto as contribuições disponibilizadas, pois raramente fazem menções 
aos conselhos. O consultor Jenner concluiu informando que algumas definições da 
consulta até tem contribuição de conselho, mas a nota técnica não faz menção. Propôs 
que quando a consulta 029/2020 for deliberada pela Aneel seria importante que os 
conselheiros gravassem um vídeo ou fazer uma sustentação oral ao vivo sobre os tópicos 
que o conselheiro Teomar expôs e se for preciso juntamente com a engenheira Ana Luiza 
conseguirão argumentos técnicos para realizar a ação. E em relação a divisão das 
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concessionárias afirmou que as que eram de 1000mwh passaram para 750Mwh, e com 
isso duas concessionárias do Norte passaram a ser consideradas de grande porte. 
Sugeriu aos conselheiros adiar a data da discussão do Código Brasileiro de Energia 
Elétrica para o dia 20/08/2020, pois é um tema complexo e o anteprojeto de lei contém 
208 páginas, 09 itens discussões e com um total de 38 subitens. O presidente Belisário 
agradeceu a participação do consultor técnico e solicitou que o mesmo fizesse a 
apresentação da Ana Luiza aos demais participantes da reunião.  O consultor Jenner 
informou que a Ana Luiza é engenheira, recém-formada, que juntos têm desenvolvidos 
trabalho de alguns conselhos e acompanhará os trabalhos do Concel e será mais um 
canal de comunicação de consulta técnica. O Presidente informou ao consultor que 
reunirá com os conselheiros para elaborarem o vídeo qual foi proposto. Prosseguindo 
com a pauta, o Presidente indagou aos conselheiros presentes se responderam o 
questionário sobre a revisão da REN 451/2011. O conselheiro Teomar confirmou que 
respondeu o questionário e acredita que a maioria dos conselheiros também, pois o 
conselho recebeu elogio da Aneel pela participação. Enfatizou que se Aneel não tomar 
medidas que empodere o conselho haverá esvaziamento do mesmo. O Presidente 
Belisário informou que o conselho é consultivo e como representante da classe rural 
afirmou que há anos tinham mal atendimento da concessionária e hoje vários produtores 
rurais estão satisfeitos com o serviço prestado pois os representantes da classe 
reivindicam junto a Energisa e geralmente os pedidos estão sendo atendidos. Afirmou que 
está elaborando um Ofício para ser encaminhado a todos os órgãos de Mato Grosso para 
informar a existência do Concel. O conselheiro Teomar pediu a palavra e explanou que a 
forma como o conselho está estruturado desestimula a participação, pois não tem 
ressonância das demandas nos órgãos de regulação e até nas distribuidoras. Explicou 
que os três pilares da energia elétrica são qualidade, atendimento e tarifa. No pilar tarifa 
muitas vezes o conselho não é ouvido. Afirmou que os programas de eficiência 
energética, programa de eletrificação o consumidor não é consultado só pode opinar, 
porém não tem muito poder. Questionou o porquê do conselho não fazer parte dos 
comitês da seleção dos projetos da eficiência energética. Frisou que pensa em se afastar 
do conselho se não houver uma reformulação que dê ao conselho a representatividade 
que realmente precisa ter. Concluiu que defende questões estratégicas. O Presidente 
Belisário informou que a questão estratégica é eminentemente política que requer uma 
estrutura de representatividade política que não existe em Mato Grosso e nenhum outro 
lugar. O conselheiro Teomar evidenciou que no questionário tem o escopo sobre a 
representação política e aguarda para verificar se as sugestões serão contempladas. O 
Presidente destacou que está no conselho há 8 anos e atualmente percebe-se o 
crescimento e expôs o empenho da Ager em participar junto ao conselho. Esclareceu que 
o objetivo do conselho é cobrar dos órgãos interessados. O conselheiro Ênio pediu a 
palavra, informou que a discussão era muito delicada e sugeriu postergar o assunto e dar 
a continuidade aos itens da pauta. O Presidente Belisário comentou sobre o Ofício 
010/2020 do conselho encaminhado a Energisa referente o fornecimento de energia da 
Construtora Lúmen e informou que não havia recebido manifestação da concessionária. A 
representante da EMT, Sra. Carol, pediu a palavra e informou que estão fazendo tratativa 
técnica. Explicou que o local é um condomínio, é uma área de invasão, a empresa não fez 
ligação de cliente e no final do ano passado com o apoio da polícia foi feito o 
desligamento de todos do local. Explanou que infelizmente eles conseguem religar a 
energia, sendo assim o caso está sendo analisado com o jurídico para verificar tudo que 
possa ser feito para dar uma resposta completa ao conselho com todos os apontamentos. 
O Presidente Belisário informou que ira aguardar a posição da concessionária e passou 
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para o item (VIII) da pauta. Questionou aos conselheiros se teriam algum outro assunto 
para ser tratado. O conselheiro Ênio pediu a palavra destacou que achou oportuna a 
postergação da data para discutir sobre o Código Nacional de Energia, pois assim 
conseguirá ler algo sobre o assunto. O conselheiro Teomar pediu a palavra e abordou que 
ainda dentro da questão política dos conselhos recentemente foi criado o Conselho 
Nacional de Defesa do Consumidor pelo Ministério da Justiça e verificou que a Aneel faz 
parte desse conselho e os próprios consumidores não têm representatividade. Propôs que 
o Concel juntamente com o CONACEN ou individualmente enviasse ao Ministério da 
Justiça, ao SENACON, o pleito para que tivesse representação dos consumidores de 
energia elétrica, pois a Aneel representa as partes divididas em empresas e 
consumidores. Enfatizou que os 84 bilhões de consumidores cativos têm que ter uma 
representação neste conselho, por isso acredita que o Concel tem que se manifestar para 
tentar uma representação nacional em defesa do consumidor. Ainda dentro da questão 
política referiu-se sobre a situação da CPI da Energisa, questionou se alguém tem 
informação de como está o andamento, se foi publicado algo, pois certamente esse 
documento vai ser dado ciência para Aneel e o Concel poderia estar cobrando o 
andamento do processo. Abordou sobre o site do Concel que precisa ser movimentando 
novamente, pois está desatualizado, totalmente parado. O Presidente Belisário retomou a 
palavra solicitou futuramente maiores informações sobre Conselho Nacional de Defesa do 
Consumidor citado pelo conselheiro Teomar, pois será levado ao conhecimento de todos 
os conselheiros para que seja elaborado o documento sugerido. Com relação a CPI, o 
Presidente afirmou que por conta da pandemia não tem conhecimento de como está o 
andamento, mas assegura que deve estar parado o processo. Sugeriu que a assistente 
administrativa do conselho junto com o conselheiro Teomar ativem o Site do Concel. 
Afirmou que o conselheiro Teomar poderá estar divulgando as matérias qual escreve e 
com o conhecimento técnico poderá, também, dar sugestões. Sendo assim, quando Site 
for atualizado será divulgado aos demais interessados. O conselheiro Teomar informou 
que atualmente o básico do Site é fazer a atualização e logo após contactar o 
administrador. O Presidente frisou que conversará com o Secretário Executivo para 
verificar a possibilidade financeira de contratar um técnico da área ou uma jornalista para 
fazer as atualizações devidas, mas a proposta ainda será discutida com todos os 
conselheiros. O Secretário Executivo pediu a palavra e informou que foi alinhado na 
secretaria que a empresa que é administradora do site vai promover treinamentos para 
que as correções sejam feitas pela secretaria do conselho, até mesmo pela assistente 
administrativa. O Presidente agradeceu o secretário pela informação e questionou se 
algum conselheiro ou convidado teria mais algum assunto para tratar. A Carol pediu a 
palavra e esclareceu sobre a situação de Poxoréu, a princípio não está sendo feito o que 
o Concel aconselhou, mas a EMT tem diversas ações que estão sendo feitas na região. 
Propôs que na próxima reunião ou numa reunião específica de trazer a equipe técnica 
para apresentar o que já foi feito, o que está sendo feito e as melhorias já conquistadas 
no Município. O Presidente Belisário agradeceu a Sra. Carol pela informação e afirmou 
que na próxima reunião gostaria que a equipe técnica apresentasse para discutirem o que 
for plausível e analisar a satisfação do consumidor da cidade de Poxoréu. O Conselheiro 
Teomar acrescentou que apoiaria se a EMT mandasse um relatório encima do relatório do 
Concel com as ações realizadas, as que estão em fase de andamento e as futuras, visto 
que prefere o relatório documentado. Relatou que o problema no Município é o modelo de 
sistema, afirmou que as ações rotineiras não solucionará este problema. O Conselheiro 
Ênio considerou que será interessante receber o relatório antes da apresentação para que 
quando houver a reunião com os técnicos já terem a base do que será apresentado. 
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Sendo assim, o Presidente solicitou a Sra. Carol verificar com os técnicos se é possível 
encaminhar o relatório antes da reunião. A representante da EMT informou que verificará 
com a área a possibilidade e encaminhará ao Concel todas as informações. O Presidente 
Belisário agradeceu a presença de todos e questionou se o Conselheiro Marco Antônio 
teria algo a complementar. O Conselheiro Marco sugeriu que muitos assuntos podem ser 
resolvidos indo a Aneel. O Presidente Belisário informou que teria que aguardar passar a 
pandemia para poder fazer a viagem. O Conselheiro Marco concordou. A Secretária 
Geizy pediu a palavra, reforçou que por conta da pandemia as reuniões estão sendo por 
videoconferência e questionou o Presidente se o calendário de reuniões aprovado no 
inicio do ano será atualizado ou permanecerá. Comunicou que teria uma REC agendada 
para o dia 11/09/2020 no Município de Matupá. Informou que para fechar o calendário 
teria que ter mais 3 Reuniões Ordinárias ainda nesse ano. O Conselheiro Marco Antônio 
sugeriu que todas as Reuniões Extraordinárias no interior previstas para este ano fossem 
canceladas e manter apenas as ordinárias e as extras se houver. O Conselheiro Ênio 
sugeriu fazer uma Reunião Ordinária no mês de Setembro. O Presidente Belisário acatou 
a sugestão do Conselheiro Ênio e agendou a próxima reunião para o dia 15/09/2020 às 
08h30min. A Secretária Suplente informou que houve sugestão de atualização nos 
documentos que os secretários vêm utilizando do conselho que de fato já eram utilizados 
pelo conselho antes de fazerem parte do membro. O Presidente perguntou a Secretária 
quais são esses documentos. A Sra. Geizy respondeu que são as convocações, os 
memorandos, as cartas e todos outros utilizados no conselho. Também reforçou que 
como todos sabem as reuniões são gravadas e depois é redigida a ata e será 
encaminhada a todos os conselheiros estipulando um prazo de 5 dias úteis para que 
analisem e dão o de acordo. E logo após das correções ela ficará disponível para 
assinatura do Presidente. O Presidente Belisário se dispôs ciente da informação 
apresentada. E por fim agradeceu a presença de todos, dando-se por encerrada a reunião 
às 09h54min, e eu Renata Virgínia Sartoreli de Almeida Campos, Assistente 
Administrativa do CONCEL-MT, lavrei a presente ata, que após lida e achada conforme, 
segue assinada pelo secretário e pelo Presidente, conforme orientação da Aneel e 
Regimento Interno deste Conselho. 
 
 
 
FAMATO:            ____________________________ 
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